
迎新宿營 回饋表單 

一、 表單製作內容 

 

 



 

 



 

 



 

 



 
二、 回饋資料分析 

 1：非常不滿意 

 2：不滿意 

 3：尚可 

 4：滿意 

 5：非常滿意 

 

 

題目 對於學員集合報到(魔法召集)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 2 13 16 

百分比 0% 0% 6.3% 12.5% 81.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於集合報到感到非常滿意。 

 



 

題目 對於交通方式的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 0 2 14 16 

百分比 0% 0% 0% 12.5% 87.5% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於交通方式感到非常滿意。 

 

 

題目 對於車康的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 3 12 16 

百分比 0% 0% 6.3% 18.8% 75% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於車康感到非常滿意。 

 



 

題目 對於始業式(墜鬼馬儀式)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 3 12 16 

百分比 0% 0% 6.3% 18.8% 75% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於始業式感到非常滿意。 

 

 

題目 對於破冰時間(魔法防禦術)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 4 11 16 

百分比 0% 0% 6.3% 25% 68.8% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於破冰時間感到非常滿意。 

 



 

題目 對於早操(家族會議)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 2 13 16 

百分比 0% 0% 6.3% 12.5% 81.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於早操感到非常滿意。 

 

 

題目 對於便當的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 1 5 6 4 16 

百分比 0% 6.3% 31.3% 37.5% 25% 100.0% 

效益分析 較多數的學員對於便當感到滿意。 

 



 

題目 對於闖關遊戲(初階法陣研習)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 0 4 12 16 

百分比 0% 0% 0% 25% 75% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於闖關遊戲感到非常滿意。 

 

 

題目 對於 PA任務(元素匯集訓練)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 1 14 16 

百分比 0% 0% 6.3% 6.3% 87.5% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於 PA任務感到非常滿意。 

 



 

題目 對於烤肉的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 2 4 5 2 3 16 

百分比 12.5% 25% 31.3% 12.5% 18.8% 100.0% 

效益分析 較多數的學員對於烤肉感到尚可。 

 

 

題目 對於夜宴(精靈祈福)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 0 3 13 16 

百分比 0% 0% 0% 18.8% 81.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於夜宴感到非常滿意。 

 



 

題目 對於宵夜的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 1 2 7 6 16 

百分比 0% 6.3% 12.5% 43.8% 37.5% 100.0% 

效益分析 較多數的學員對於宵夜感到滿意。 

 

 

題目 對於住宿的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 1 0 5 1 9 16 

百分比 6.3% 0% 31.3% 6.3% 56.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於住宿感到非常滿意。 



 

題目 對於早操(黑魔法防禦術)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 2 13 16 

百分比 0% 0% 6.3% 12.5% 81.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於早操感到非常滿意。 

 

 

題目 對於早餐的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 2 1 6 7 16 

百分比 0% 12.5% 6.3% 37.5% 43.8% 100.0% 

效益分析 較多數的學員對於早餐感到非常滿意。 



 

題目 對於 RPG(鳳凰會試煉)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 0 3 13 16 

百分比 0% 0% 0% 18.8% 81.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於 RPG感到非常滿意。 

 

 

題目 對於合菜的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 5 3 8 16 

百分比 0% 0% 31.3% 18.8% 50% 100.0% 

效益分析 達半數的學員對於合菜感到非常滿意。 



 

題目 對於水大地(高德拉試煉)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 0 4 12 16 

百分比 0% 0% 0% 25% 75% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於水大地感到滿意。 

 

 

題目 對於成果發表(最終決戰)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 2 13 16 

百分比 0% 0% 6.3% 12.5% 81.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於成果發表感到非常滿意。 



 

題目 對於結業式(魔界讚禮)的滿意度 

選項 1 2 3 4 5 總計 

人數 0 0 1 2 13 16 

百分比 0% 0% 6.3% 12.5% 81.3% 100.0% 

效益分析 達半數以上學員對於結業式感到非常滿意。 

 


